
Erdészeti Lapok CLIV. évf. 12. szám (2019. december)414

Erdeinkben szinte csak cserjetermetû
példányai akadnak, ugyanakkor Buda-
pest belterületének hegyvidéki részein
több, 10–12 m magas, 20–25 cm átmé-
rõjû, fajának „matuzsálemei” élik vilá-
gukat. Érdemes lenne a méretes példá-
nyait számba venni a hagyásfák,
„faóriások” között, elvégre faja nagy
öregjei ezek.

Elnevezései
Egyes tulajdonságairól és felhasználási
lehetõségeirõl árulkodik a számtalan
helyi megnevezése: törökmeggy, ma-
haleb meggy, szagos meggy, parfüm-
cseresznye, Szent Luca meggy, sziklai
meggy, vagy éppen a pipaszármeggy,
bádeni meggy. Az egyes elnevezések a
különbözõ tulajdonságait, illetve fel-
használási módjait mutatják be, ezért
mi is ennek megfelelõen tárgyaljuk a
továbbiakban.

A sajmeggy angol, spanyol, portu-
gál és francia neve magyarra fordítva a
Szent Luca meggy, amely Franciaor-
szágban, a Vogézekben található Saint
Lucie nevû kolostor nevébõl szárma-
zik. A derék minorita szerzetesek a 17.
században számtalan kegytárgyat, dí-
szes használati tárgyat faragtak a ko-
lostor környékén nagy számban elõfor-
duló sajmeggybõl.

Magyar és tudományos nevének
etimológiája

Mindannyian tanultuk az erdészeti
szakmai ismeretek között, szöget is
ütött mindenkinek a fejében a leggya-
koribb magyar neve: sajmeggy. Mi az,
hogy saj? Az 1862-ben kiadott Czu-
czor–Fogarasi-féle Magyar nyelv szótá-
ra szerint a „csípõs, metszõs ízû teste-
ket ízlelõ szájnak, ínynek, nyelvnek

csemcsegését utánozza a sa vagy so,
melybõl, saj, sajmeggy, […] képzõdött.” 

Aki kóstolta, az tudja, hogy a gyü-
mölcse borzasztó keserû, tehát a ma-
gyarázat elfogadható. Ugyanezen szó-
tár megad egy másik jelentést is, ami a
termés ízének ismeretében szintén el-
képzelhetõ: „indulat-hang, mely fáj-
dalmas érzést, és részvétet jelent, a hajj
vagy jaj” rokonaként.

A tudományos neve is fülbemászó:
a Prunus mahaleb, ahol a megnevezés
második tagja keleties hangulatot
áraszt. Való igaz: a magyar Wikipédia
szerint a latin fajnév arab eredetû, je-
lentése: édes illatú, ami virágainak illa-
tára utal. Más nyelvek Wikipédiája sze-
rint viszont a mahaleb az al-Mahlabból
származik, amely a cseresznyefa arab
megfelelõje. Mi az igazság? Arabul nem
tudunk, de talán nincs is jelentõsége.

Hasznai
Ahogy az Erdészeti Lapok 2019. már-
ciusi számában Hrotkó Károly említet-
te, meggyfák alanyának használják a
gyümölcstermesztésben.

Díszfaként is termesztik, elsõsorban
illatos virágai, mutatós sötétzöld-fényes
felületû levelei miatt. Szabad állásban
sûrû koronájú, jó alakú, kompakt fács-
ka, amely ajánlott széles körutak, te-
rek, városi parkok, különféle rekreáci-
ós területek kialakításához, valamint a

lakóövezetek körül védõsávok létesíté-
séhez por-, zaj- és légszennyezés ellen.
Ellenáll az ipari szennyezésnek és a gá-
zoknak. Jól tûri a sérüléseket, kiváló a
visszaszerzõ képessége, emiatt bon-
szájként is szeretik nevelni. Betegsé-
gekkel szemben viszonylag ellenálló.

A vörösesbarna, középnehéz, finom
szövetû, jól csiszolható és polírozható
faanyaga speciális választékként koráb-
bi idõkben fontos iparcikk volt.
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Szegény szerény sajmeggy…
Dr. Kelemen Géza – igazságügyi szakértõ

Dr. Tuba Katalin – egyetemi docens, 
SoE, Erdõmûvelési és Erdõvédelmi Intézet

www.azevfaja.hu

Mi jut eszünkbe a sajmeggy említé-
sekor? Szakmai körökben tartott
rögtönzött közvélemény-kutatás so-
rán mindenki rávágta: pipaszár! De
ezen felül csupán csak a tudomá-
nyos neve került elõ. Mellõzött, de
inkább elfelejtett fafajunk ugyanis
a sajmeggy. Gazdasági jelentõsége
nincs, nem védett, nem jelölõfaj. 

Pipák sajmeggy szárral. Dr. Jánoska Ferenc szíves engedélyével

Fotó: Korda Márton
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Íz, illat
A törökmeggy és a mahaleb meggy el-
nevezés a kis-ázsiai, közel-keleti elterje-
désére utal, ahol a magja a mahlab,
mahlep, mahlepi, makhlep stb. névvel
fûszerként használatos. Erõs cseresznye
és mandula, kissé vaníliára is emlékez-
tetõ aromája miatt kis mennyiségben
használják édes ételek ízesítésére, Tö-
rökországban, Görögországban, Liba-
nonban, Észak-Afrikában, Szíriában, a
Kaukázusban. Fõleg az édes húsvéti ke-
nyér, gyümölcskenyerek, gyümölcsrizs,
édes kuszkusz fûszerezésére, de tejala-
pú turmixhoz is kiváló.

A jellegzetes illatáért és ízéért a ku-
marin nevû anyag felelõs. Ez minden
cseresznye- és meggyfélében megtalál-
ható, így a sajmeggyben is, a termés-
ben, virágban, fájában, levelében egy-
aránt. Mi több, a termésbõl (vagy
legalább ízesítésével) készült pálinka
nagyra becsült termék

A kumarint gyakran alkalmazza az il-
latszeripar szappanok, tusfürdõk, sam-
ponok illatosítására, az élelmiszeripar
pedig aromák (marcipán) készítésére. A
kumarin továbbá gyógyászati anyag is
egyben, mert gyulladáscsökkentõ, nyug-
tató és értágító, véralvadásgátló hatású. 

A kumarin az az anyag, ami miatt
egyes becses, a nem hétköznapi hasz-
nálatra szánt tárgyaink készítésénél ki-
emelkedõ jelentõségû a sajmeggy fa-
anyaga. Ezek olyan tárgyak, amelyeket
ritkábban, különleges alkalmakkor ve-
szünk kézbe. A kézmeleg hatására fa-
anyaga illata intenzívvé válik, decens
eleganciát kölcsönözve tulajdonosá-
nak. Ez az illat aztán sokáig kíséri a
személyt. Ilyen tárgyak többek között
a sétapálca, szalvétagyûrû, karmester-
pálca, gyufatartó doboz, kegytárgyak,
kis dobozok, szelencék, esernyõnyél,
levél- és papírvágó kés, gyertyatartó,
igényesebb fafaragványok, illetve
egyéb asztalos- és esztergályosmûvek.

A meggyfa pipaszár története
A sarjadó egyenes vesszõibõl kialakít-
ható jellegzetes tárgy készítésére utal a
sajmeggy „pipaszármeggy” és a „báde-
ni meggy” szinonim neve is. Az idézett
Hrotkó Károly-cikk már elõrevetítette
a sajmeggy egyik legismertebb felhasz-
nálási módját, a pipaszárat, de a „bá-
deni” jelzõ nem ennyire egyértelmû
megnevezés.

Ez a Baden nevû település Bécs kö-
zelében, attól délre található, a királyi
Magyarország határához közel.

1820-ban ugyanis Badenban pipa-
gyár és mellette sajmeggy ültetvény lé-

tesült. Idõvel a gyarapodó szakmai is-
meretek lehetõvé tették, hogy 70 cm-
nél is hosszabb pipaszárat tudtak gyár-
tani, amit aztán már csak segítséggel
lehetett meggyújtani. 

Mindenesetre nagyon elegáns lehe-
tett, fõleg ahogyan a nóta is mondja:
„Hosszú vékony a pipaszár, végigcsorog
rajta a nyál…”

Hát igen, a kumarin nagyobb
mennyiségben már ugyancsak keserû.
A hosszú vékony pipaszár kifejezés
már önálló életre is kelt, amikor a vé-
kony, magas emberek egyik jellemzõ-
jeként említjük a pipaszár lábat.

A pipafüstöt is megízesíti a már em-
lített, hõ hatására erõsebben illatozó
sajmeggy. Neves pipadohánymárkákat
a gyártók elõszeretettel ízesítenek cse-
resznye- vagy meggyízzel.

Látva a badeniek sikerét, rövidesen
a környéken, immár a közeli Sopron
vármegyei Márcfalva, Nagymarton, Pe-
csenyéd községekben is megjelentek
kisebb sajmeggy ültetvények. Erre fi-
gyelt fel az 1818-ban Nagymartonban
született Langecker Pál is, aki 1836-tól,
már Esztergom Szentgyörgymezõ nevû
részén faesztergá-
lyosként a magya-
rosított Oltósy Pál
nevet viselte. 

Ahogyan akkor
mondták, az elsõ
„bádeni szagos-
meggy” csemeté-
ket 1842-ben ültet-
te el. A megtermelt
meggyfákból séta-
botokat, szivar- és

cigarettaszipkákat (amelybõl volt férfiak-
nak és nõknek készült változat is), pi-
patömõt, meggyfa pálcát, esernyõnyelet
és síbotot is készített hamarosan meg-
nyílt gyárában. Fénykorában, egész Eu-
rópában, de az amerikai kontinensen is
adott el termékeibõl, komoly konkuren-
ciát okozva a badenieknek.

Oltósy Pál 1894-ben hunyt el, Eszter-
gomban emléktábla hirdeti a lakhelyét.
A céget fia, majd unokája vitte tovább,
míg végül az Oltósy Szipkagyár a má-
sodik világháború utáni államosítás
nyomán 1951-ben átalakult és Esztergo-
mi Fatömegcikk Ipari Vállalat néven ter-

melt. Késõbb a Kályhacsempegyár fa-
ipari részlegeként mûködött tovább.

A badeni ültetvények már korábban,
az elsõ világháborút követõ élelmiszer-
hiánynak estek áldozatul: kivágták, és
zöldségeskert lett a helyén.

A sajmeggy ültetvény
1877-ben az Erdészeti Lapokban
Scherffel Róbert, Sopron város erdõ-
mestere írt A török-meggy (sajmeggy,
Prunus mahaleb L.) tenyésztése pipa-
szár-termelés czéljából címmel. A saj-

AZ ÉV FÁJA

Erdészeti Lapok CLIV. évf. 12. szám (2019. december)

Félkész sajmeggy szárú pipák. Forrás: https://manger-pfeifenshop.de

Emléktábla az Esztergom, 48-as tér 6. számú ház falán
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meggyes nevelésének technológiájáról
szóló javaslata, amit szintén az Erdé-
szeti Lapokban nagy vonalakban majd’
60 évvel késõbb Roth Gyula, és rá
újabb húsz évvel Lengyel Sándor is
megismétel, így szól: „Ültetés után, a
következõ tavaszon a most már két éves
ültönczöket visszametsszük olykép,
hogy a gyökfejecskék 5-8 cm-nél
hosszabbra ne maradjanak”.

A visszametszett törzsekrõl a rá kö-
vetkezõ tavasszal a képzõdõ hajtások-
ból csak a legszebb négyet vagy ötöt
kell meghagyni. A sarjakat minden leg-
kisebb oldalhajtástól meg kell tisztítani.

Az igen magas sarjakat már az elsõ
évben, körülbelül augusztus elején
visszametsszük; az összes sarj csúcsmet-
szésére azonban csak a következõ év ta-
vaszán kerüljön sor, amikor mindegyiket
egyformán, pl. másfél méter magasság-
ban csonkoljuk. A csonkolt részhez kö-
zel képzõdõ oldalhajtásokat kímélni kell.
A korona ezen oldalágainak segítségével
a következõ tavasszal minden sort egy-
egy összefüggõ egésszé kötözünk, min-
den két-két törzs közé egy 5–8 cm vas-
tag és megfelelõ hosszúságú karót
verünk le, és ezen karókhoz kötözzük a
szomszédos sarjak ágait. A 3. év végén
vágjuk a sarjakat. 

A telep kezelve 28–30 évig él, de
más források az élettartamot akár

50–60 évig, vagy még hosszabb ideig
is elképzelhetõnek tartják.

Megtudhatjuk még, hogy a saj-
meggy vesszõtelep legnagyobb ellen-
sége a jégverés és a nyúl.

1957-ben Lengyel Sándor az Erdésze-
ti Lapokban megjelent írásából értesü-
lünk az Esztergomi Fatömegcikk Ipari
Vállalatról és sarjtelepeirõl. A cikkíró
mûködõnek írja a Vállalatot, de az is ki-
derül az írásból, hogy a bot- és szipka-
termelés bajban van, de egyúttal szor-
galmazta a valószínûleg akadozó
meggyfa bot és sétapálca-termelés fel-
futtatását, erdõgazdasági felkarolását. 

A második világháborút megelõzõen
az országban apróvadtenyésztési célo-
kat szolgáló remízek pálca- és (újdon-
ságként) gyümölcstermelésre való átala-
kításának lehetõségét is bemutatva.

1937-ben az Erdészeti Lapokban Ág-
falvi Imre írása jelent meg a megter-
melt, levágott meggyfavesszõk kezelé-
sérõl.

De mindez a múlté. A 19. század ele-
jétõl ível fel a sajmeggy pályája, a szá-
zad végi tetõponttal, aztán az elsõ világ-
háború végére történõ visszaesés
következett. A 20. század harmincas
éveiben kisebb reneszánsza következett,
hogy aztán ismét visszaessen az ismert-
ség peremére, ahonnan a mai napig
nem tért vissza. Jó lenne, ha tudnánk a
jelenleginél méltóbb helyet találni
számára az erdeink környezetében.
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Sajmeggy ültetvény Walbersdorfban, Burgenlandban. Forrás: https://upload.wikime-
dia.org/wikipedia/commons/4/40/Weichselrohrkultur.jpg
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